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Цетиње, 5. октобра
Из Беча долази вијест, да је по- 

ложај аустриског министра спољ- 
них послова грофа Ерентала Лекса 
јако уздрман и да је његов пад 
наминован.

Као што увјеравају, гроф Ерен- 
тал је већ и оставку поднио.

Глас о одступању грофа Ерен- 
тала избија у пошл^едње вријеме 
врло често, јер је очигледно да је 
његов положај доста пољуљан. Чак 
се говорило како се са одсуства 
неће ни враћати, него да ће га 
замијеннти садашњи посланик ау- 
сгриски у Цариграду марк-граф 
Палавићини. Још се тврди како је 
то свршена ствар, само што се че- 
ка да се одступању његову да из- 
вјесна форма како пад његов не 
би био и сувише нагао и упадљив.

Као разлог његовом паду исти- 
че се то што политика грофа Е- 
рентала није ни мало била по во- 
љи високим круговима у аустри- 
ској монархији. Због тога је често 
и био јавно нападан. Уз тб изно- 
си се како се са политиком грофа 
Ерентала ниЈе слагао ни сам на- 
шљедник аустриског пријестола. 
Нарочито није могао да одобри 
балканску политику и држање Е- 
рентала према Словенима. Па и у 
самим односима са ЕБемачком из- 
бијало је увијек словенфобство гро- 
фа Ерентала.

Што се до сада гроф Ерентал 
одржао тврди се, да има да зах- 
вали много јаком ослонцу, који је 
увијек имао у мјеродавним круго- 
вима. 'Ги кругови не само да су га 
заштићавали и од њега све нападе 
одбијали, него су и његову поли- 
тику, особито балканску, повлађн- 
вали и радили све само да грофа 
Ерентала одрже. Само што њихо- 
во заузимање неће моћи до краја 
да помогне навали, која је противу 
грофа Ерентала поникла и која с 
дана у дан све више расте, онемо- 
гућујући му даљи опстанак на по- 
ложају министра спојбних послова.

Да је пад његов сигуран, то ни- 
ко не сумња, али је гштање само 
времена. Искуство учи да свако ко 
се замјери код аустриског нашље- 
дника пријестола не пролази лако 
п не помаже му ништа да се иско- 
леба. Судбина досадашњег мини- 
стра војног Шенајха снаћи ће и 
грофа Ерентала. У то већ нико не 
сумња и за то држе као у воску, 
да је његов пад неминован.

Што је сада покренуто питање 
о паду његову објашњава се тиме 
што се држи да је сада најпогод- 
нија прилика за пад грофа Ерен- 
тала.

Триполитански конфликт пољу- 
л>ао је вјеру у тројни савез и иза- 
звао велику суревњивост на Ита- 
лшу. Како се држи, да је криви- 
ио.м грофа Ерентала Аустро Угар- 
ска била везана уз Италију више 

него што треба, то се сматра, да је 
сада погодан моменат, да се гроф 
Ерентал уклони.

Они, који сачињавају залеђе гро- 
фу Ерепталу и који настојавају да 
га одрже, одсудно устају протнву 
његова уклањања заклањајући се 
за више државне ннтересе Пози- 
вајући се на триполитански кон- 
фликт, они истичу како не би било 
ни мало политички и онортуно да 
баш сада гроф Ерентал падне. Зато 
наглашавају, да пад његов не смије 
никако сада да буде, јер би се тиме 
силно замјерили Италији, пошто би 
то значило отворено иступање про- 
тиву Италије, што се у вишим др- 
жавним интересима не бн смјело 
дозволити.

И тако се сада води потајна бор- 
ба између ове двије струје. Која 
ће побједити не зна се, али је извје- 
сно да ће моментална побједа бити 
ако се успије да гроф Ерентал за- 
држи свој положај. У питању је 
само вријеме, али је пад Еренталов 
на прагу. Ако не сада, он ће па- 
сти нрвом приликом. Његов је пад, 
увјеравају, неминован.

Талијанско-турски рат
Врло су мршаве вијести шго стижу о 

рату између Игалије и Турске око 'Гри- 
полиса. Можда је то зато шго се сгрого 
мотри на све што се листовима јавља, 
али је много и до тога што се нема 
стварно шта да се јави. Италија је зау- 
зела Триполис, а у њему нема много 
турске војске. А и оно мало војске што 
је има, налази се у унутра.пњости Три- 
полиса и чека на појачања. Полагала се 
пада и на арачска племена, али изгледа, 
да Турцима пеће испасти за руком, да 
их за своје сврхе употребе. Тако се води 
рат без ратовања, па и ако гдје дође до 
сукоба, то је мјестимично и доста слабо.

Изгледа као да је у Цариграду рато- 
борни дух попустио, нарочито у служ- 
беним круговима, као што стоји и то, 
да ии Талијанци пијесу баш толико за 
гријани за ратовање као што то њихови 
листови истичу. И једнима и другима 
као да је више стало до мира и избје- 
гавају, да сукоб заоштравају. Зато се из 
држања и једних и других назире, да су 
вол>ни, да цно овај спор окончају мир- 
нпм путем. Презају, да од свега овога 
не произађе веће зло, које би могло бити 
од кобних пошљедица и по једне и по 
друге. То одаје држање и једне и друге 
зараћене страпе. Зато се и може схва- 
тити што се и у Цариграду и у Риму 
прижељкује, да дође до споразума, али и 
једна и друга страна граби, да у томе 
њихови интереси не буду оштећени.

Та тежња огледа се и из писања ли- 
ста „Ђорнале д' Ита шја“. Ол тврди, да 
је настојавање европских канцеларија да 
пронађу излаз из данашње тешке ситу- 
ације, отчочело п да ће све силе у њему 
узети учешћа.

Посредовање великих сила
Још у самом почетку сукоба држало 

се, да рат између Турске и Италије неће 
дуго трашги и да ће велике силе утица- 
ти својим посредовањем, да до спора- 
зума дође. У пошљедње вријеме чак 
су и неки листови нисали како ће по- 
средничку улогу испред великих сила 
предузети Русија и да |е у ту сврху и 
нарочиту ноту спремила. Ајш од свега 
тсна изгледа да још нема ништа. Према 
самом писању турскије.х листова посред- 
нички улогу у име велмких сила шне пре- 
дузимао још нико. Све шго је учињено, 
то је, веле турскп листови, да су неке 
силе нудиле и Порти и министру вошом, 
да посредмју. али су ти предлози одбијени, 
пошто Порга стоји на становишгу, да

Цетиње, 5. октобра
Трећи та.шјански дреднот „Леонардо де1>пићи» 

у Ђенови епуштеп је у море 1. ов. м., а четвр- 
ти дреднот Ђу.шјо Ћезаре 3. ов. м.

Опет јг пикао глас о кризи у аустрпском мп- 
нистарству. Чешки .шстови увјераваЈу, да ће ба- 
рон Гауч одступити и да ће га зампјепптп пре- 
ђашњи предсједник мпннстарства Кербер, који би 
образовао пову владу. 11з Беча те впјести побијају 
и тврде, да може доћи само до реконструкцпје 
кабинета, како бн ушлп у кабинет и земаљски 
мпнистри. *

Буиа у КТшп све сс више шпри п све је јача. 
Побуњеници с дана у дан све више напреду.у п 
до сада су заузелн неколпко градова. Како уз по- 
буњеннке прпстаје и војска. то је настало врло 
крптпчно стање. Постоји бојазан, да се овај покрет 
протпву дивасгије и владе не изокрене противу 
странаца, јер ова борба носи сва об>л>е;кја бок 
серског устанка. *

Стии.е вијест, да је свргиути персискп шах 
Мохамед А.шја поново скупио војску и да се ја- 
ком војском креће за Техарап.

„ВсгПпег Та§ђ1аЦ“ доносп чланак о распаду 
гројног савеза. Он вели да је тај савез бно само 
од штете савезницпма п да је распад постао крај- 
н.а пужда

Пзмеђу Русије п Уједпњеппх Америчких Држа- 
ва се преговорп воде радп споразума, по коме би се 
1'успја иотпуно оспгурала у источпој Азијп п о- 
безбпједнла се од сваког евентуалпог случаја.

*
За предсједника Н. Скупштине у СрЈији иза- 

бран је Андра Николпћ, а за потпредсједника Ко- 
сга Стојановић п Јаков Чорбић^ свн старо-радикали.

од преговора не може бити ништа до 
год сс не гарангује суверенитет Турске 
над Триполисом. Теку случају, да се су- 
веренигет призна, веле они, могло би се 
приступиги преговору, а у току прегово- 
ра и раснрављању о појединостима.

Њемачка савјетује Турску
Из Цариграда извјештаваЈу „ЦаПу Те- 

1е§гарћ":
Садашња турска влада настојава свим 

силама, да што прије могуће и мирно 
ријеши спор с Италијом Свакоме је с 
друге стране позната ванредна дјелатност, 
коју је ових задњих дана развио њемачки 
посланик барон Маршал. По дјелатности 
овог спретног дипломате се пагађа, да се 
Њемачка спрема заузети важан дио у 
ријешењу спора.

Сва је европска штампа истакла на око 
несавладиву потешкоћу, пред којом се 
налазила њемачка дипломација у Цари- 
граду, то јест, да олакша својој савез- 
ници Италији, не губећи свог уплива над 
пријатељииом Турском. Њемачка се ди- 
пломагија жениЈално извукла изшкрипца 
ријешењем, које би задовољило И галију, 
не рушс-ћп турских симпатија чак пову- 
кавши Турску—у тројни савез. Њемачка 
је дипломација клевечала Француску и 
Енглеску, да су они натјерали Италију 
на овај корак, е да ју одцијепе од троЈ- 
ног савеза. Њемачка није била на ври- 
јеме упозорена, па није могла на вријеме 
посредовати. Сад Њемачка може да Тур- 
ској искрено савЈегује, шго )е њезин 
цравм интерес. Кад се Италија буде за- 
довољила заузећем Триполиса, неће више 
тражити сукоба су Турском. ТроЈНИ је 
савез једини својом војничком помор- 
ском силом кадар да у будуће Турску 
спасе од горих несрећа. Прави неприја- 
тел>и Турске су Словени и Енглези. По- 
гибељ је велика, па би била права лудост 
не обуставиги рат, ге одустати од про- 
гјеривања и бојкога. Треба дакле нри- 
знати готову чињеницу: пристати на у 
ступање Триполиса Италији, са своје 
стране Њемачка ће преузеги задаћу, да 
од Ити.шје ностигне исплату одштете и 
тиме би се прекинуло са несретном по- 
лптпком неутралности, која је Турску 
сада оставила без прнјатељства.

Придруживши се тројном завезу, ото- 
манско би царство имало јемства за ин- 
тегритет свог 1ериторија, јер би у будуће 
државе гројног савеза сматрале као „са- 
5П5 ђе1И“ сваки нападај, на који било 
комад турског земљишта.

Турци о одбрани Триполиса
Нарочити дописник „Тегпба", који се 

налазио на параброду „Та(иа“ и који 
шаље вијести из задње туниске луке на 
граници Триполиса, путовао је са тур- 
ским официром Фети-бегом, бившим гур 
ским војним аташеом у носланству у 
Паризу, који је наименован за заповједнп- 
ка генерал шгаба турских чета у Три- 
полису. Фети бег је дао новинару нека 
занимљива објашњења о начину, како он 
мисли организираги одбрану покрајине.

„Била би лудост — рекао је он са 
силама, којима располажемо чекати Та- 
лијане под бедемима Триполиса или од- 
мах понудити им битку на отвореном 
пољу. Једно од првих својсгава Турака 
је устрајпосг и стрпљивост и ми ћемо 
настојати да го покажемо. Шта год ми- 
слили Талијани, ми се на сурадњу Арана 
можемо поуздати. И признајући, да би 
нас неки могли издати примамл>ени не- 
посредним добитком, велика ће нам се 
већина урођеника придружити да с нама 
брани домовину и вјеру. Најважније за 
нас је да довољно организујемо ове по- 
моћне чете и ми смо у стању да то до- 
ста брзо учинимо. Имамо већ у Трипо- 
лису доста арапских официра који ће 
моћи арапским четама брзо дати потре- 
биту обуку.

„Дерна" који је ушао у Триполис, упр- 
кос блокади, ушљед занимљиве варке 
његовог заповједника, донио-адм је му- 
ниције и 300 000 пушака, кБје ћемолора- 
здијелити Арапима. Наш план борбе је 
веома једноставан.

Не излажуће се до краја након заузећа 
града Триполиса, повлачићемо се и кон- 
цегрирати према Ксару, Јефрену, Зин- 
тану и Џаду. Ту ћемо паћи своју по- 
требну воду за војску; мунициЈу и оружје, 
коЈе смо имали у Триполису, већ давно 
је на путу према унутрашњости земље, 
заједно са стоком, коју смо могли поку- 
пити ове недјеље.

Тамо ћемо концетрирати чете, које смо 
били пораздијелили дуж гунпске границе 
или на југу. До коју недјељу окупиће се 
тако 10.000 редовних чеча и 20 пли 
30.000 оружаних Арапа. Тек онда ће от- 
почети права борба".

Турци противу Талијанаца
У цијелој огоманској империји влада 

велико огорчење противу ТалиЈанаца. 
Због тога је, кра) осгалог, у Царигралу 
образован чак и одбо|) за мржњу, коме 
је задатак, да међу народом шири шго 
већу мржњу против Талијанаца. „Танин“ 
опет донио је врло оштар чланак про- 
тиву Италије, тражећи да се најенергич- 
није поведе бојкот прогиву Италије и да 
се прекину све трговачке везе с њоме.

Колико је огорчење завладало противу 
Италије види се из тога, што су Турии 
одлучно противни, да се ради на миру. 
Великим је везиру запријећено смрћу, ако 
кабинет и надаље буде стајао на тој ос- 
нови, да прими талијанске услове мира 
на гемел>у одступа Триполиса, и ако од- 
устане од изгона ТалиЈана из Турске и 
заплијене њихових добара. Талијански 
делегат у „ОеЦе РиђПцие“ и управигел, 
цариградске филијале „Вапса с!1 Иота“ 
добили су динамитне пошњљке. Запријг- 
ћено је, да ће зграда банке бити дигнута 
у ваздух. Управигељ банке је оставио 
Цариград.

Кријумчарење
Порта је саопштила новинама иопис 

ствари, које спадају под контрабанд. Осим 
оружја сваке врсги па и његових састав- 
них дијелова, танета, заиру, олово, пла- 
типу, барут, салмијак, ра.зпе праскаве 
ствари, кола за муницију, војие одоре, 
ципеле, седла, коње, чадоре, жел>езне и 
бакрене плоче, стоке, крму, злато, сре- 
бро ковано и.ш нековано, банкано1е, 
чекове, мјенице, кола, бродове сваке вр- 
сти, цемент, гашен клак, материјал за 
жељезнице, телефоне и брзоЈав без жипа, 
крилатице, гориви и расвијетни материјал, 
жељезо, дрво, кожу игд.

Коалиција опозиције
Око 75 младотурских посланика вије- 

ћало је о свом држању наспрам владе, 
па су закључили да предложе опозици- 
оним странкама, да сви раде споразумно 
обзиром на тешки положај сноља и да



понајприје затраже од владе разјашњења 
о садашњем сгању триполиског питања 
па да заузму своје становиште. Опо.зи- 
ццја Је одбила предлог, да се састави 
коалиција и коалициони кабинег, јердржи 
да онај предлог има сврху да стресе са 
већине одговорност. Све су опет групе 
опозиције (умЈерени либерали, народна 
странка, Грци и незавишњаци) саставиле 
коалицију за заједнички поступак против 
већине, па су закључиле, да поставе за 
кандидата за предсједнишгво коморе Ри- 
зуз Тевфик-пашу. У младотурским се 
круговима говори да већина у грипо- 
лиском питању заступа становишге, да 
се раг против Италија има упорно нас- 
тавити, Талијани прогнати и употребити 
против њих све репресалије.

Јак талијански пораз
Из Цариграда стиже вијест да су Та- 

лијани претрпјели јак пораз у Триполису. 
један сдред њихове војске хтиоје да на 
јуриш отме од Турака један брежуљак, 
али су Турци толико били навалили на 
непријатеља, да су га одбили са огром- 
ним жртвама. Талијани су изгубили 1600 
војника!

Тај сукоб овако описују: Један овећи 
одред талијанске војске пошао је у уну- 
трашњост Триполиса. Путем је наишао 
на турске предстраже. Отворило се пу- 
шкарање и предсграже су побјегле. По- 
слије гога појавила се турска војска и 
отворила се жестока ватра. Борба је тра- 
јала неколико сати и талијанска војска 
је љуто насградала, те се морала на кра- 
ју повући.

Напори Италије
Као што из Италије увјеравају, до сада 

је у Триполис искрцано 25000 талијан- 
ских војника. Сва је војска у главном раз- 
мјешгена крај обале и само по неке од- 
реде шал>у у унутрашњост. Пионери раде 
уз обалу насипе и угврђују I рад Триполис.

Игалију војна експедиција до сада ко- 
шта око 500 милиона, те за то се држи 
да Италија неће ни у ком случају дава- 
ти Турској никакве новчане одшгете.

Најновије вијести
„Сабах" јавл.а, да турска војска у у- 

нуграшњости Триполиса од 20000 војни- 
ка очекује на долазак главног комаи- 
данта, па да удари на Триполис.

У Куфру је шеик секте сенуиста 
прокламовао свети рат противу Ига- 
лије.

Неколико арапских племена у Египту 
кренуло се противу Талијанаца.

Талијански листови јављају, да се јуче 
предало 150 турских официра и поло- 
жили талијанском командату сружје. У 
исто вријеме јавља се, да се многи пре- 
обучени турски официри спремају да по- 
бјегну из Триполиса.

Талијански чиновници већ су примили 
дужности од гурских чиновника у Три- 
полису.

0 Триполису
Провинпија Триполис, чија површина 

износи око 1,051.000 квадратних кило- 
метара, састоји се из три дијела: прво, 
из Барке, висоравни са неплодним и ка- 
менитим земљишгем; друго, из Трипо- 
лиса у ужем смислу те ријечи, који се 
на Запад протеже до Туниса и који је 
састављен из ониских брдских коса, и, 
на пошљетку, из јужних покрајина које 
се зову Фесан, и које већ имају потпуно 
карактер пустиње Сахаре.

У старом вијеку цио Триполис био је 
познат иод именом Кефо Зугбса, и на 
четрдесет и шесг година прије Христо- 
вог рођења спојен ]е са римским про- 
винцијама у Африци. У седмом вијеку по 
Хрисговом рођењу појавили су се у ње- 
му Арабљани и раширили Ислам. Затим 
су се кроз гри стогине година одмјењи- 
вале разне динасгије, које су владале у 
Триполису. У XIV. вијеку Триполис је 
био спојен са Тунисом. Год. 1510. осво- 
јили су га Шпании. Од 1530. 1551 вла-
дали су у вароши Триполису витезови 
са Малге, нарочито калуђерско ритерско 
брагство, са задатком да осваја земље 
од муслимана. Послије њих је Триполис 
потпао под турску власг и постао Зем- 
л.ишге гусара, онако исго као што су 
у то доба били Тунис и Алжир. Ту су 
онда ударили свој табор одметнути ја- 
ничари, чије гусарење и пљачкање на 
мору никако ниЈесу могле да искоријене 
ни Енглеска ни Француска, и ако су се 
врло много бориле противу њега. Тек 
1835. године успјели су Турци, да у ње- 
му заведу неки ред и да тако Триполис 
тјешње споје са својом државом.

Висораван Барка, која је у ствари ста 
ра Кинераика, и данас је богата импо- 
зантним рушевинама градова, палата, 
утврђења и водовода. У старом вијеку 
је она по свој прилици била густо на- 
сељена, и сва испреспјецана вјештачким 

каналима. Али и данас могла би Кине- 
раика постати напредна и плодна, али 
само по цијену великих радова и у ула- 
гању врло великих капитала.

У једномдијелу Триполиса клима је бла- 
га. У њој зими нема хладноће. Иначе у 
унутрашњости, у крајевима Фесан, више 
је пустињска топлота, и суше су врло 
честе. Највише кише пада у мјесецу де- 
цембру. Онако исто као и велики дио 
Сахаре гако је и та покрајина богата под- 
земним водама, што врло лијепо показују 
чесги и плигки извори. Међутим нема 
извора који би преко цшеле године имали 
воде.

У погледу биљног свијега, Барка с гоји 
испред осталих покрајина. Број њених 
становника достиже скоро један милион, 
од кога су петнаест хиљада Јевреја и пет 
хиља хришћана, понајвише са острваМал- 
те. И ако постоје три талијанска школе, 
ипак је броЈ тамошњих Талијана још ие- 
престано врло мали и незнатан. Главну 
масу становништва представљају тако зва- 
ни Бербери и Арабљани, и осим њих на 
педесег хиљада Црнаца, који су потомци 
некадашњих суданских робова. Скоро сви 
Турци у Триполису су — тако око шест 
хиљада њих—искључиво војници и чи- 
новниии.

Занимљивоје, да у Триполису шпански 
Јевреји имају много више права и слободе 
него у Мароку. Једно је несумњиво и пот- 
пуно јасно: у Триполисује владао много 
већи ред под турском управом, него за 
време владавине Шерифа.

Администрацију и управљање цијелом 
провинцијом врши валија, који станује у 
вароши Триполису. Барка има од 1879. 
год. свога засебног валију.

Цјелокупна тери горија дијели се на сан- 
џаке, којима стоје на челу кајмаками.

Од прихода, царине на зоб, масину, 
урму и грговинског поре.за, по одбитку 
трошкова радиуправе, гребала би се јед- 
на четвртина остагка да шаље у Цари- 
град. Али су издатци стварно већи него 
приходи и тако увијек мора Турска да по- 
пуњава дефицит.

Земљиште је врло неплодно, али ипак 
пма плодних крајева, нарочито уз морску 
обалу. Велнке изгледе за будућност има 
сађење дувана и у Фесану његовање ви- 
пове лозе. Међутим главни приход дају 
урме. Море даје осим риба и корала и 
многе пужеве. У Триполису има доста 
сумпора и нагриЈума. Сточарсво је врло 
слабо развијено.

Пош го обала Африке према Југу дубо 
ко улази у континенат, дужина њена је 
од јако у море испалог Средњег Судана 
краћа за четири стотине киломегара од 
обале Туниса и Алжира. Због тога |е ва- 
рош Триполис у погледу транзита и про- 
воза робе од увијек био врло важна тачка 
Средње Африке

Из јужних крајева много се извози сло- 
нове кости, нојевих пера, крзна, злата, 
гуме, индиго бо;е, натријума и сумпора. А 
тако исто ти јужни крајеви увозе и разно- 
врсну европску робу. Некада је ту доно- 
сило много користи трговање робљем. 
Извоз износи на годину шест до седам, 
а увоз око девет милиона круна.

Главна трговина конценгрисана је у ва- 
роши Триполису, која лежи врло згодно 
и има и ако мало ипак доста добро при- 
станиште. Цијела та варош сазидана је 
на рушевинама древне вароши Оке. У 
римско доба је Ока са Сабрата и Лептис 
Магна сачињавала савез трију афричких 
градова.

Главно мјесто јужне покрајиие Фесана 
је Мурцук, који се од врло велике важно- 
сти за каравански промет са Средњиим 
Суданом. Због тога је Француска од уви- 
јек пока.зивала врло много интересовања 
за те крајеве.

Главно мјесто покрајине Барке је Бен- 
гази на западној обали некадашњег врта 
Хесперида. Његова погранична важна ва- 
рош је Касар Џедид, која лежи према 
Египту.

У ЦЈелокупном Триполису данас нема 
више од десет хњљада турских војника. 
ЗанимЈвиво је да су тамо још и сада у 
промету галири Марије Терезије.

Ту дакле земљу траже данас Талијани, 
но примјеру Француза, као ошгету за 
изгубЈвени Тунис. Та оштета неће, до- 
душе, бити врло масна. а врло је сумњиво, 
да ће Талијани успјети да се прилагоде 
тамошњем становништву, онако како су 
Французи учинили у Тунису.

Питање о Триполису
Историјат триполитанског питања —

Питање о Триполису је старог датума. 
Триполис је неоспорно Турска провин- 

ција. ПриЈе је био Триполис попуг Ту- 
ниса и Алгира склониште гусара. Но прије 
свега Триполис је дио Сјеверне Африке 
и лијепи комад зем.ље уз Средоземно 
Море, за које се велевласти сад боре у 
гихој сад опет у гласнијој борби. Италија 
дијелећи Средоземно Море у дви|е поле, 
држи да мора у интересу своје трговине 

п своје висти заузети Трипо.1ис, јер је 
пошљедњи рг Сицилије од афричке обале 
морем само у шприни од шесдесет ки- 
лометара одијељен.

Италија би дакле могла обије поле 
Средоземног Мора имати у својим ру- 
кама, дакле читаво Средоземно Море. 
Рамл.ани то и учинише. Кад је Италија 
започела борбу са царе,м и папама изгу- 
била је своју превласг на мору. Уједи- 
њена Италија нашла је већ интересну 
сферу у Средоземном Мору заузету и 
подијељену. На Малти и у Гибралтару 
сједјели су Енглези, године 1878. запо- 
сједоше они Ципар а 1882. Египат. Сре- 
доземно Море је енглеско море. На за- 
паау су Французи а на истоку Турци 
само голерирани. Јадранско Море већим 
дијелом хоће Игалија да подијели са 
Аустро-Угарском. Кад се Африка дијелила 
ни;есу у Италији разумјели који значај 
има по њу сјеверна обала Африке. Ми- 
нистарство Каирали било је задоволшо 
да берлинским уговором иије ништа до- 
било, а ипак је била добра згода, јер је 
Аустро-Угарска добила Босну и Херце- 
говину а Енглеска Ципар. Понудише јој 
огтрво Митилене, Тунис и Триполис, али 
она није хтјепа да то прими. Кад је го- 
дине 1851. Енглеска предложила Игалији 
заједничку акцију у Египту, Италија је 
такође одбила. Тунис узме Француска и 
Италија је била огорчена. Згода је прошла, 
било је прекасно. Италија љута на Фран- 
цуску откаже јој трговински уговор и 
претрпи ушљед тога тешку финансиску 
кризу. Мржња на романску савезницу 
нагнача Је да ступи у тројни савез. Да 
надокнади своје губитке предузме експе- 
дицију у Масаиу, запле се у рат са 
Абисинијом и мораде се повући изгубив- 
ши и новаца и Јвуди, те дође до изми- 
рења са Француском.

Игалија признаде Француској посјед у 
Тунису и задовоЈви се тиме, да је Фран- 
цуска обећала да се не прогиви прено- 
тирању Игалије на Триполис. Ну и сада 
се није Италији журило, ма да су године 
1899. Енглеска и Француска нодијелили 
суданско подручје, шго лежи иза Трипо- 
лиса. Италија се задовоЈвила тиме, да јој 
је године 1901. и 1902. признала Фран- 
цуска споменуто нраво наТриполис. Кад 
је било све јасније, да ће Њемачка при- 
стаги на протекторат Француске у Ма- 
року, почела се будити и Италија. Јав- 
ност свомиње теоретске и географске 
аргументе, ксји имају да докажу право 
Италије на Триполис. Кабинет Ђиелити 
попушта том јавном м|љењу, заузима 
Триполис и улози у рат.

Поглед по свијету
Нема опструкције у угарском сабору — Изја- 

на Војислава Шо.те Од.итжен сазив француске 
коморе - Насједање Беч.тија у Берлину.

Из Пеште је стигао један важан геле- 
грам. Јавља се, да је угарски министар 
финансиЈа поднио сабору предлог бу- 
џега за идућу годину и пропратио га 
овећим експозеом. Чим је министар био 
готов са ек.спозеом, устао је посланик 
Кошут и у име своје странке објавио је 
да обуставља опструкиију и да неће спрје- 
чавати претрес предлога буџегског. Исто 
тако су изјаву дали и посланик Холо у 
име Јуштове странке и посланик Раков- 
ски у име народне странке.

Сад је чисто и јасно. Преговори, који 
су се водили између владе и опозицио- 
них странака по изричној вољи ћесаро- 
вој, уродили су жељеним плодом. Опо- 
зиција је одустала од опсгрукције и неће 
спрјечавати претрес буџета. За го вријеме 
ће се преговори наставити како би се 
опсгрукција сасвијем отклонила и дошло 
до споразума!

★

У „ХеИ-у“ изашла је изјава предсјед- 
ника босанског сабора Шоле, у којој ме- 
ђу осталим вели, да ће босански сабор 
и.мати у шл.едећи понедјел>ак опет пле- 
нарну сједницу, те се може очекивати, 
да ће дотле занети односи у сабору по- 
пустити. Расположење у сабору је врло 
нопуштено, те вели: „Знамо врло добро, 
да ће још трајаги дуго времена, док се 
ријеши државоправно шггање и као ре- 
ални политичари идемо за посве скром 
ним цњљем. Желимо, да се бар за рије- 
шен.е једноставних управних питања нађе 
кратак пут. У ту сврху било би пожељено 
проширење компетенције земал>ске владе. 
до које би се могло доћи једино промЈе- 
ном закона од 1880. г.“

Упитан о сукобу Италије с Турском 
рекао је, да том пригодом не би хтио 
пропустити, а да не нагласи, да је чи- 
гав народ Босне и Херцеговине обу- 
зет чувством апсолутне лојалности и вјер- 
носги наспрам монархије. Од времена 
признања анексије но велевласгима ври- 
једи го у нотпуној мјери и ,за Србе. Де- 
ведесетдевет, да, сто постогака Срба по 
знаје сада једино чувство оданости мо- 
нархиЈи. Држим, да сам овлашген, да то 
кажем, јер познајем своју земњу и поз- 

најем готово свакога појединца од њених 
становника. *

Француска комора имала се сасгати 
18. ов. мј., али је сазив коморе одложен 
за 25. ов м. Ово одлагање објашњава се 
тиме што у мјеродавним француским кру- 
говима влада ујерење, да ће преговори 
који се воде између Франиуске и Њема- 
чке око Марока, дотле биги завршени и 
споразум угврђен, те да се комори још 
при састанку саопшти како је то питање 
коначпо свршено.

Тако ће се најзад и то фамозно пита- 
ње скинути с дневног реда мирним путем.

Разумије се, мароканско питање тиме 
неће биги за свагда ријешено. Још ће се 
о н.ему ломиги дипломатска пера.

Ових дана било јеу Берлину изасланство 
бечке општине. Судећи по оно.ме што о 
томе јављају, оно је тамо јако насјело. Бер- 
линци су их просто игнорисалп. Нијесу 
хтијели да чују за њих и предусријегаЈШ их 
са омаловажењем, а већ кад су морали 
да буду с њима, нијесу пропустиЈШ ни 
једну прилику, а да им не покажу своју 
нетрпел.ивост и багателисање.

Ево шта о то.ме јављају:
Бечко градско заступништво на челу 

му подначелник пођоше да посјете своје 
њемачке колеге у Берлину. Ну ту их за- 
десила неугодна бламажа. Начелник гра- 
да Беча није могао да присуствује чита- 
вом том походу, јер су га спријечилп важ- 
ни послови у Бечу, да пође у Берлин. 
Кад је бечко градско заступништво под 
водством подначелника стигло у Берлин, 
подначелник јеучинио посЈету берлинско.м 
начелнику Кирхнеру. Овај је обећао да ће 
дочекати бечко градско заступништво 
сјутра прије подне у вијећници. И заисга 
дођоше бечки градски заступници у вл- 
јећницу у речени сат и ношто су чека.ти 
по сата, а берлинскога начелника није 
било, то су отишли. На улици сретоше 
се са врховним начелником берлинским, 
који је био обучен у обично у.тично о- 
дјело. Овај није ни једном ријечи изразио 
ма какову добродошлину или извину што 
нијесу градски заступници дочекани. Код 
банкета у трговачкој комори није начел- 
нику дру. Најма;еру дано почасно мјесго. 
Начелник берлпнски Кирхнер рекао му 
је чак и ове ријечи: „Но, код вас се зби- 
вају лијепе ствари". Но читавом тону су- 
дећи бечки су градски заступници доче- 
кани у Берлину, у брагској метрополи то- 
ликонаглашене њемачкеузајамности, упра- 
во срамотно. Поради тога њиховог дочека, 
одустаће се од тога, да се позове у Беч 
берлинско градско заступништво.

Его им њиховијех Нијемаца!

Краљевина Португал
— Борба око превласти на живот и на смрт —

Док свргнути протугалски краљ Ема- 
нуел лови у шкотским шума.ма, одигра- 
вају се у Прогугалу крвави призори и 
букти грађански рат, који ће одлучити, 
да јш задњи легитимни потомак динас- 
тије Браганца има опет засјести на при- 
јесто својих праотаца. Они, који добро 
познају прилике у Португалу, увјеравају, 
да се ренубликански режим не може ду- 
го времена ондје одржаги. Администра- 
тивни и политички је положај у Поргу- 
галу управо критичан. Садашње стање 
ствари скривила је и републиканска вла- 
да. Трговина иде наопако, индустри.а 
још горе, живежна средства непресгано 
поскупљују и народ сваљује сву кривицу 
на владу. Осим тога не може влада да 
рачуна ни на војску, која је силно непо- 
уздани елеменат. Војници су недисцип- 
Јшнирани и деморализирани, а офпцири 
имају на њих врло мало уплива.

Републиканци су одмах у почетку у- 
чинили мнсјго тактичних погрешака. Њи- 
хова се влада н. пр. сукобила у првом 
реду са свештенс гвом, ие имајући на уму 
да је кли|) моћан фактор на иберском 
полуострву. То је била кашггална по- 
крешка, коЈа ће републиканска влада ску- 
по платити, па ђе можда реиубликанце 
стајати и власти. Умјесто да провађа 
своје идеје постепено и обзирно, ренуб- 
ликанска је влада хтјела одједном све 
преокреп) ги и створи та ;е сама сеои силу 
непри|ател>а.

У Поргугалској посто.и и јака монар- 
хистичка странка, коју сачињавају елемен- 
ти, што су од монархиЈе живјели, а за 
тим широке масе народа на сјеверу зем 
Јве. Вођа монархиста (е канеган Паива 
Концеиро, врло енергичан човјекивјешг 
организатор. Отац му је Португалаи. а 
ма!ка Енглескиња. Његово је облчно бо- 
равиште недалекп од границе на шпањол- 
ском територију. Републикашш су га хпе- 
ли к себи привући, али он је го одлучно 
одбио. Пма много нрисгаша н међу Тпе- 
њолцима, који оргшшчирајм завјеру, а 
Португалци шире орогласе међу народ и 
агитирају.

У добро упућеним дипломатским кр\- 
говима држи се да Кониеиро ради по г- 
путствима бившег крал.а Емапуела, пре-



'!с.1,1сн:а дон Мигуела и проперано1 дик- 
кнора Ј. Франка. Ако падне републи- 
кл, цоставиће се војна диктатура, ге ће 
се сазватн старп Кортес, и он ће од- 
лучити ко ће бити краљ. да .'111 дон Ми- 
I уе.т или Емануел, који у осталом нма 
највише присташа.

Против завјереника су Карбонари, вла- 
дини е.мисари, нека врста тајних агената. 
Они су одушевљенп репуб.тиканци и ви- 
де непршатеља у сваком. који није у њи- 
хово.м габору. За краљевства би.ти су 
Карбонари они. ко;и су кова.ти завјере 
нрогив монархистичког режима и Краља. 
Наладало их је много, ге су и сад нај- 
жешћи непријагељи монархије. Против 
њих имају монархисти да и.здрже најже- 
шћу борбу.

Борба се врло интересантно развија.

Одступање далматинсног 
намјесника 

Намјеснин Нардели био је принуђен да одступи
Задар, 1. октобра

Вијесг о демисији далматинског намје- 
сиика изазвала је овдје велику сензацију. 
Зча.то се додуше, да неће још дуго ос- 
тати, али се држало да неће тако брзо 
ићи. Он је сам био изјавио, да му стоје 
на срцу језичне наредбе, која потпуно 
стаје на снагу тек почетком 1912. г., па 
се из тога зукључивало, да ће остати бар 
до маја ндуће године. Ну задњи боравак 
у Бечу мора да га је склонно, да пожу- 
ри са својом одлуком, коју је био ство- 
рио пригодом именовања Марија грофа 
Атемса за нотпредс|едника далматинског 
намјесннштва.

Познато је, да је то именовање слије- 
дпло преко воље намјесника Нарделија, 
који је предлагао друге људе. Ну Атемс 
је имао велику протекцију особиту пак 
са стране нашљедника пријестола. За то 
је Нардели био позван у Беч и ту га ;е 
Бинерт склонио, да се не буни, а да га 
бар нечим задовол.е, учинише га баро- 
ном! Ну за то се тражила од Нардели- 
ја још једна услуга: да он остане на 
сво.м мјесту док се нови потпредсједник 
упуги у односе земље, те буде у стању 
да предузме сам управу. У том часу Нар- 
дели би имао огићи. да уступи мјесто 
Ате.мсу, који је био именован за потпред- 
сједника „спт јиге 5иссез81опЈ5“. Изгледа 
да је Нардели био и на ово пристао.

А.ти у задњи час мора да се опет неш- 
то догодило, што је код њега срушило 
сва бирократска чуства услужности пре- 
ма горе и и.зазвало одсудан отпор. Он 
је кра;ем прошлог мјесеца боравио и Бечу, 
на повратку из Калтенлајтгебена, и вра- 
тио се пеки дан из Беча у Задар врло 
незадовољан. А пошл.едиаа је гога неу- 
годног расположења — демисија.

Карактеристично је за прилике у овој 
монархији, да је тако морао свршити екс- 
перименат са првим „домаћим намјесни-
ko. м“ у Далмаииш. Њега су онда биле 
изнијеле прилике. Афера Нарделова, па- 
ријечка резолуција биле су откриле беч- 
кој влади, да у Далмацији влада опште 
незадовољсгво, па да се смири, великим 
заузимањем Гауча, био ;е именован Нар- 
дели за намјесника. Ну није то ишло ни 
лако ни брзо. Камарила је непрестано 
роварила против н.ега, јер га већ једном 
бијаше обиједила, да је, у савезу са гос- 
пођом намјесника Давида, православном, 
стварао црногорску пропаганду у јужној 
Далмацији! Читаву годину дана фунгирао 
је Нардели као провизорни управитељ ц.
kp. намјесништва и тек у јануару 1906. 
бијаше дефинитивно именован за намје- 
сника. Наша је штампа онда са задовољ- 
ством поздравила ово имеиовање. које је 
и.мало да значи прекинуће неусгавне и 
понижујући праксе, да се шаљу у Дал- 
мацију за намјеснике људи из вана, те да 
народ код тих именовања нема никаквог 
уставног дотнцаја.

Кад се први пут намјеспик представио 
сабору, рекао је: „Мени ће као сину ове 
земље, којој сам свом душом одаи, бити 
највећа наслада и најугоднија награда, 
да, ма у којем погледу, постигнем побољ- 
шање ..адашншх прилика и задовољење 
у разним потребама ове наше миле Дал- 
мације".

11 не може му се сигурно порећи до- 
бра воља. Он је насгојао, а нпје крив, 
ако су у Бечу обично глухи на гласове 
из Далмацнје, ове пошл>едње Туле. То 
је дало новода оној мисли, израженој од 
посланика Смодлакеу бечком парламен- 
ту, да нам шаљу намјеснике сгране, ако 
ће и Нијемце, само са ширим дјелокругом, 
јер док је све у рукама централне бечке 
владе, а она води слаба рачуна о савје- 
тима наших људи, јавна управа у Дал- 
мацији мора да храмље.

За намјесниковања Нарделијева покре- 
нуге су у Далмацији двије важне ствари, 
али обје недовршене. Ту је Беков про- 
грам за економско подизање Далмације, 
чиЈе је извађење запело код првих корака. 
и језична наредба, која још нше стала 
потпуио на снагу. Свакако ова два важ-

на чина доказ су, да је намјесник Нар- 
де.ти настојао да поштено одржи ријеч 
дану пред народним представништвом.

А 1и односи су се у Бечу промијенили. 
Оно шго се догодило разнима. у задње 
доба заједничком министру рата Шенајху, 
то се его исто догодило и Нарделију. 
Он је могао да уступи своје мјесто про- 
тежеу нашљедника пријестола. Престало 
је уставно схваћање, које бијаше само 
краткотрајни ЈисФит 1п1ег\’а1ит“. Опег 
се наставила пракса, да намјесничка сто- 
лица у Далмацији буде резервирана за 
велику господу са стране а Далматинцима 
је доста среће и задовољства. ако до- 
тјерају и до — дворског савјетника.

И тиме је судбина првог домаћег на- 
мјесника била запечаћена. „Црнац је из- 
вршио своју улогу и може да оде.“ А 
он је пошао прије него га послаше!

На мјесто Нарделија за намјесника је 
постављен гроф Марије Атамс Хајпиген- 
краји, а за поднамјесника гроф Тун!

Дкција лротиву скупоће
Биоград за јевтинији живот
Овијех дана биле су у Биограду кон- 

ференције, на којима се расправљало о 
претјераним цнјенама животних намирни- 
ца у Биограду и околини. На њима се, 
иницијативом општине биоградске, савје- 
товало шта и како греба предузети да 
се јевгинији живот обезбиједи. Норед 
осталога том је нриликом предложена и 
ова резолуција:

„Саслушавши реферат о скупоћи жи- 
вотних намирница у Биограду и мјерама 
за њено сузбијање конференција се са- 
гласила да би за сузбијање скупоће тре- 
бало предузеги шљедеће мјере:

1., Да се умоли Краљевска Влада да 
снабдјевање Бњирада намирнииама олак- 
ша тиме што ће најниже ставове специ- 
јалне тарифе у локално.м саобраћају при- 
мјенити и на количине мање од 10.000 
кила, што ће за намирнице к<че се до- 
носеу Биоград резервисати специјалне ва- 
гоне и што ће их најкраћим путем, без и- 
каква баласга довозити у Биоград.

2., Да се организује централна пијаца 
за живогне намирнице, прво привремена 
па затим стална у близини жељезничке 
станице, кош ће не само сгавити своје 
просторије на расположење трговцима и 
сељаиима ко|и доносе животне намирни- 
це у Биоград него и примити пошиљке 
трговаца и произвођача из унутрашњо- 
сти и продаваги их по пијачној цијени, 
са извјесном провизијом за режију. Да 
та пијаца. у случајевима изванредне и 
неприродне скупоће појединих намирни- 
ца набавља их и сама продаје грађанству 
по коштању.

3. Да општина од.мах почне најбрж- 
љивије прикупл>ати цијене најглавнијих 
артикала на биоградској пијаци и публи- 
ковати их. па те публикације слати оп- 
штинама у унутрашњости, ге да гамош- 
њи произвиђачи и трговци буду обави- 
јештени а исто тако прикупљати обави- 
јештења о реколги и цијенама у унут- 
рашњости и достављати их биоградски.м 
тр^овцима животних памирнииа.

4. Да се укину сва ограничења за при- 
купљивање и торбарење животних на- 
мирница, а да се нојача санитетска кон- 
трола над овима. За ношење прописа- 
ти покрове и колица.

5. Да се подигне општински мљекарник 
и обвежу сви продавци да гамо донесе 
млијеко на чишћење и иснитивање, а 
док се то не учини да се заведе стро- 
жија контрола млијека. За млекацинице 
да се пропишу апарати за хлађење.

Да се помаже подизање модерних про- 
давнпца млијека по киосцима а у спора- 
зуму са Савезом Земљораднпчких За- 
друга, да се приређчју мљекарски курсеви 
и оснивају мљекарске задруге.

Тако исто да се заведе строга контрола 
и над продавница.ма осгалих животних 
намирница: хлебарницама, месарницама, 
ашчиницама, пњљарницама.

6. Да се укине трошарина на неопход- 
не намирнице, а нарочито на млијеко и 
и поврће и да се ради на смањпвању и 
државних дажбина на остале намирнице.

7. Да општина оснује или потпомаже 
оснивање курсева или да ангажује неко- 
лико амбулантних учигељица за поучава- 
ње домаћица у домаћинству.

8. Да овштина поклони пажње, осни- 
вању професионалннх школа и курсева 
како би новећала привредну способност 
и зараду становништва.

9. Да се потпомогне проучавање ових 
питања код нас и на страни, како би се 
изнашла и остала средства, која треба 
употребити у борби против скупоће.

10. Да се у споразуму са окружним 
одбором биоградским оснује једна нижа 
нољопривредна школа, која ће поглави- 
ту пажњу обратити повртарству, вино- 
градарству и конзервисању и преради 
животних намирница и да наставници те 
школе оджавају курсеве по околним се- 
лима.

11. Да се умоли Краљевска Влада да 
се и по осга.тим пољопривредним шко- 
лама обрати већа пажња повртарству, и

12. Да се општински представници и 
други интелигентнији грађани заузму за 
оснивање потрошачких задруга, које ће 
бити кадре да с упјехом сузбијају распар- 
чаносг у производњи и промег њихов.

Загреб противу скупоће
Некако у исто вријеме када су се др- 

жале конференциЈе противу скупоће у 
Биогараду и у Загребу је била јавна скуп- 
штина прогиву скупоће у Загребу. Том 
приликом је, послије расправљања шта 
би требало предузети да се цијене жи- 
вотних намирница снизе, донесена ова 
резолуција:

Јавна народна скупштина, држана дне 
18. октобра у Загребу углављује да )е 
скупоћа једна од многих погубних по- 
шљедица данашњег капи галистичког су- 
става и производњи.

Против скупоће, која данас угрожава 
безбројне народне егзистениије, које су 
узроком њиховом недовољном храњењу, 
а и гладовању, јест најбоље средс гво, да 
се из темеља промијени цијела државна 
и општинска поли гика. За сузбијање при- 
ватне лихве и спекупације ваљало би да 
се држава и општина подухвати нарав- 
нога својега позвања, наиме бриге за 
живот, и храњење народа.

У ту сврху ваљало би, да држава и 
општина у шго већој мјери предузме 
производњу на корист свију и своје руке, 
као и да најјевгиније организују по- 
трош њу.

Обзиром на све установљује данашња 
скупштина потребу законодавнога рада. 
Та је потреба тиме јоште већа, шго Је 
без замашитих аграрно-полигичких рефо- 
рама на корист малога човјека неизбје- 
живо силна пролетаризација народних 
маса, докле о индустрији, која би темасе 
упосливала, нема заправо ни говора.

Данашња јавна народна скупштина 
упозорује и ономиње мјеродавне факторе, 
да се народним масама мора помоћи. 
Тако је докинуће царине намесои житак 
животно питање широких слојева, а јед- 
нако и докинуће свију неизравних пореза 
и намета на месо, крух, шећер, петролеј 
и г. д.

Намег на брашно и станарински нов- 
чић неодрживи су терети. Градња рад- 
ничких и малих станова неодгодива је, 
а оснутак градске пекарне јест једна од 
првих дужности комунилне политике.

Коначно дужносг је земље и градске 
општине, да апровизирају јевтиним жи- 
вогним намирницама, трошећи народ, а 
за то пека им послуже земаљска до- 
бра и градска посједовања.

Још се тражи у резолуцији остварење 
првог и пајважнијег захтјева у борби за 
живот, опстанак и благостање захтјева, 
за увођење општег, једнаког и изравног 
и тајног гласа за сва законодавна и оп- 
штинска тијела у постојећој државној 
заједници. Ови закључци имају се уру- 
чити влади и градском заступништву.

Каква неправда је учињена чешкој ма- 
њини у Бечу затворењем чешке школе 
у III. когару (8с11и17.епца55е) показуЈе нам 
на|боље ово: Школа већ постоји од 
г. 1907., кад )е отворен 1. разред. Ове 
године, након 4 годишњег дјеловања, у- 
писано је у њу 419 дјеце. У почетку би- 
ла је школа смјешгена у најмљеним про- 
сторијама, у којима су школске власги 
пронашле хигијенску несигурносг. „Ко- 
менски" је великим издацима подигао 
нову модерну школску зграду. Пресел.е 
ње је пријављено школској области г.
1910., те је уз њезину приволу у новој 
згради обучавано кроз читаву годину. 
Бечки магистар међутим забрани сада за 
школу употребљавати ову зграду. Прем- 
да рекурс на ову забрану није још ри- 
јешен, наредио Је магистерат затворење 
школе и запечаћење школских просто- 
рија. Уједно су затворене и школе у 
XII. и XX. окружју, гдје |е љетос исгом 
започела обука и тако остаје без школе 
до 600 чешке дјеце.

Да се гу ради о нетрпељивости Није- 
маца према Чесима више је него сигурно.

Из Народа
ј- Милета К- Бурић

Загреда, 30. септембра
С болом V души још ћемо да заби- 

љежимо у списак паших покојника јед- 
ног од најмлађих службеника св. олтара 
и пионера на народном просвЈећивању — 
попа Милету.

Неумитна смрт отрже из родитељског 
загрљаја једину у гјеху и наду доброг на- 
шег старине попа Перка и његове фами- 
лије и тиме рани на свагда њихова срца.

Покојни поп Милета је свршио основ- 
ну школу у Даниловом Граду, загим про- 
дужио цетињску гимназију, па свршио 
богословско-учигељску школу, када је и 
рукоположен за свештеника на парохију 
његовога доброга дједа, коју му је у ду- 
бокој старости доранио.

Узгред са свештеничком службом нок. 
Милета је вршио и учитељску службу. 
Обије на опште допадање својих прет- 
постављених. Био је у своме послу ври- 
један, умјешан, у животу вазда поштен 
и карактеран; у друштву пријаган и љу- 
базан, те је покојник и био радо виђен 
међу својим друговима.

На глас с.мрти његове појурио је си- 
лан народ, да оплаче рану срмт његову, 
Около тужног дома покојникова грдан 
свијет у неком тужном ромору пратио |е 
уздахом утиске из скоре прошлости. Од- 
мјерени тужни звон са црквеног торња 
огласио је тужни спровод, када )е обу- 
ставио ковчег иред самим домом г. Бла- 
жо В. Беговић, учитељ из Загарча и из- 
говори опроштајно слово, онако дирљи- 
вим говором. Он се опростио у име сво- 
је, покојникових другова и познаника. 
Спровод се кретао дал>е уз тужно: „Свја- 
ти Боже!“

Над самим гробом опростио се у име 
свештенства дирљивим говором г. пон 
Ристо М. Поповић, парох загарачки, када 
је опјевано и пошљедње „вјечнаја пам|ат“.

♦
Нигдје никога. Усамљена стојн хумка 

у којој су скоро положени смртни оста- 
ци, заливени потоком опроштаЈНих суза, 
на чијој каменој раци види се блиједа 
слика старога попе.

Саме успомене!
Одлазио сам судећи;
— Боже шта ли смо?!

Бл. Радоман.

Затварање чешких школа
— Како се Нијемци свете Чесима —

На управљено питање од стране чеш- 
ких посланика о затворењу чешких шко- 
ла. предсједник министарства^барон Гауч 
у аусгриском парламенту одговарао је, 
да су школе у XII. и XX. котару биле 
ради недостатка законских услова за- 
творене и како је између бечког магис- 
трата и намјесништва у Бечу настао кон- 
фликт ради отворења школе у III. кота- 
ру. Влада сепобринула, да се ауторитет 
власти очува, па је наредила да се за- 
тварање школа укине, чим се за то из- 
јави грађевинска комисија. Односно школ- 
ског васпитања чешке дјеце у Бечу на 
чешком језику, влада држи, да се то ва- 
спитање не би смјело запустип. обзиром 
на постојећу одлуку царевинског суда. 
Томе се може доскочити свјеснијим по- 
словањем привагним васпитањем. Влада 
ће увијек поступати по закону и насго- 
јати, да размирице изглади. Њемачки 
карактер Беча неће бити угрожен, ако 
се и другим народностима у њему омо- 
гући одгој на властитомјезику За то ће 
влада подупирати пастојање Чеха за при- 
ватне школе.

Још прије двије године затворене су 
чешке школе у Бригитенау и Мајдлингу. 
Друштво „Коменски", које их издржава, 
дало је тада протест. Уједно је обави- 
ло све иоправке на школским зградама, 
што их је одредила грађевинска коми- 
сија бечкога магисграта. Али на овај про- 
тест није ни касније кроз читаве двијс 
године власт одговорила. Зграда чешке 
школе у Ландштрасе је по све нова, са- 
грађена према прописима грађевинског 
реда за школе, што је признао и грађе- 
вински одсјек не ставл>а;ући никаквих за- 
прека да се зграда употреби. Али ипак 
кад је у њој већ отпочела обука на по- 
четку школске године, магистрат је за- 
печатио врата.

Кратке вијести
Отварање панамског канала И по- 

ред свих неприлика рад на изради па- 
намског канала толико је напредовао, да 
ће бити на свечан начин отворен ирема 
изјави предсједника републике 18. јуна 
идуће године

Завјера у Кини. Из Шангаја јављају, 
да је на имању једног Руса откривена 
фабрика бомба, фабрика лажних долара 
и шгампарија, у којој су се шгампале 
прокламације, који.ма се народ нозива 
на буну, да збаци садању династију и 
прогласи у Кини републику. Због тога 
су настала силна хапшења.

Крађа у дворској кжижници. У бри- 
селскоЈ дворско) књижници огкривена |е 
велика крађа књига. Покрађена су на|- 
скупошенија д;ела. Крадљиваи јс ухваћен; 
то ,е чиновник у књижници. Како је ово 
већ друга крађа у дворској књижници. 
то штамаа захтијева, да се књижница 
што нрије реорганише.

Ново позориште на С. Ријеци. Но- 
вине јавл>аЈу, да ће се на Сењско| Ријеци 
подићи ново позориште, чији ;е план још 
раније израдио архитект Келигоја. Ново 
позориште ће се подићи на мјесту г.ие 
је сада „Теа(го Решсе“. Оно ће коштати 
600.000 круна.



Повишење чиновничких плата у Ау- 
стрији. Влада је царевинском вијећу пред- 
ложила основу закона о повишици пла- 
та чиновника. По гој основи повисују се 
чиновницима свих катеторија од XI. до VI. 
разреда активитетни додаци и то овако: 
за XI. 30 ио сго, за X. 25, за IX. и VIII. 
20, за XII 15, а за VI. 10 по сто. Послу- 
зи повисују се ови додаци само за 15 по 
сто, с обзиром на то, што су им тек 
г. 1908. биле уређене плате. За оружни- 
ке, финансе и стражаре издане су по- 
себне норме, а исто тако и за друге.

Аутомобилска незгода Тафту. Из Њу- 
Јорка се јавља, да је предсједник Сједи- 
њених Држава, Тафт, подузевши са сво- 
јом породицом излет на аутомобилу ско- 
ро настрадао. Аутомобилом је управљао 
сам Тафт, но на једном завоју оклизнуо 
се наједном аутомобил и сашао с пута, 
ге се заусгавио на рубу, ванредно дубо- 
ког понора. Само тешком муком успјело 
је излетницима, да се ријеше овако неу- 
годног положа а и спасу од сигурне смрги.

Атентат на Фалијера. Силну узруја- 
ност је побудила сада вијест, да је на 
предсједника ФалиЈера покушан атентат. 
Неколико часова прије предсједниковог 
влака на станицу Верније је искочио те- 
ретни воз. Истрагом се установило. да 
су шине свинуте хотимично. Говори се 
о атентату незадовол>них жељезничара, 
јер им Фалијер није хтио помоћи побол>- 
ЦЈИЦОМ.

Чудотворна мајка божја у Бедеков- 
чини. У л>егу ове годиие до1одило се у 
Бедековчини „чудо“. Појавила се наиме 
мајка божја на једном храсту и људи по- 
чели вјероваги у го „чудо“. Цијеле чете 
народа хрлиле су да се поклоне тој ма)- 
ци божцгј Дјевојка, која је прва опази- 
ла ту мајку 6ожју, сада је почела изјав- 
љиваги жеље мајке божЈе, а једна од 
најврућих жеља била је, да јој се на 
МЈесту указања сагради црквица. Људи 
су на то почели доносити новпе, потреб- 
не за израду те црквице. Но људи су 
опазили, да су они дали доста новаца а 
капелииа се још не гради, па су почели 
питати зашго се не гради црквица и 
пресгадоше доносити дарове. Но сад се 
догодило опет чудо. Мајке божје је „не- 
сгало“ и веле, да је отишла некуд у 
Туропоље, јер да су Загорци недостојни 
да буде међу њима.

Нова анексија у изгледу. Из Брисела 
јавл>ају, да ће Енглеска признати до го- 
дине анектирање Конга од стране Бел- 
1П|е, ако источни дио Конга буде отво- 
рен слободној трговини. Ову анексију су 
већ одобриле Њемачка, Француска и 
Сједињене Америчке Државе.

Дневник
Господар на Велимју. Из Ве- 

лимја смо добили извјештај, да је 
Њ В. Краљ Господар тамо сти- 
гао преко Грахова у понедјељак у 
вече. Дочек кроз народ био је сву- 
да неописано одушивљен. Теготе 
дугога путовања на коњу Њ. В. 
Краљ издржао је необичном лако- 
ћом. Господар се налази у повољ- 
ном здрављу. Са овога пута Краља 
Господара накнадно ђемо донијети 
опширан извјештај.

Велика пажња. Као и сваке, 
тако је и ове годиие Њ. В. Краљ 
благоизволио да нареди, да се од 
стране н>егове свима сиромашним 
ученицима овдашних основнијех 
школа раздијели материјал за пи- 
сање, што је веђ и учињено. Ова 
висока пажња међу ученицима је 
велику радост произвела.

Високи покровитељ. 11рво ди- 
летантско позоришио друштво у 
Подгорици умолило је Њ. Краљ. В. 
Књагињу Наталију, да се Његовог 
Височанство Књаз Павле прими за 
иокровитеља друштва, што је на- 
шло одзива и тако ће од сада ово 
младо друштво стојати под висо- 
ким покровитељством младог Књаза 
од Рашке, Њ В. Књаза Павла.

Вратио се Г. Марко Ђукановић, 
министар унутрашњих дјела, који 
је био у Бечу ради операције ње- 
гове г-ђе супруге, што је испало на 
опште задовољство, вратио се у 
суботу у вече иа Цетиње и већ 
је предузео своју дужност. Њено 
Величанство Краљица благоизво- 
љела је наредити да се г-ђи и г. 
Ђукановићу стави у Котору на рас- 
положење дворски аутомобил, који 
их је довезао на Цетиње.

Одликовања. Аустриски ћесар 
дозволио је да могу примити и но- 
сити одликовања: врховни надзор- 
ник босанско-херцеговачке жеље- 
знице Рудолф Филијак, који је од- 
ликован Даниловим орденом тре- 
ћег степена; и Стеван Вујичић из 
Требиња, који је одликован јуби- 
ларном црногорском споменицом.

Електрично освјетљење. Про- 
тиву управе овдашњег електричног 
друштва подигнута је судским пу- 
тем тужба. Друштво је окривљено, 
да је од појединаца више напла- 
ћивало него што би требало и смје- 
ло. Исто тако и грађанство се жа- 
лило општини противу друштва. 
У томе је већ општина била на- 
редила комисију, којој је било став- 
љено у задатак да прегледа елек- 
трично освјетљење и стручњачки 
утврди јесу лии у колико жалбе 
противу рада овог друштва осио- 
ване. Но вароши се проноси, да 
је комисија и овдје друштво у- 
хватила у неправилностима. Та- 
ко тврде, да је друштво и саму 
општину обмањивало. По угово- 
ру друштво је имало за рачун 
општине варош да освјепвује са 
10000 свијећа. Утврђено је коми- 
сиски, да у чашама има само 
8200 свијећа. По записничком са- 
слушању монтера констатовано је 
да је од ових 8200 свијећа уметну- 
то 2000 свијећа чим се чуло да ће 
бити комисиски преглед. Од нађе- 
них свијећа покварено је1200 сви- 
јећа. Из тога излази да је варош 
у мјесто 10000 свијећа освјетљава- 
на у ствари само са 5000 свијећа 
и то врло слабо, дакле у пола не- 
го је погођено. Ако је све ово ис- 
тина што се износи јавно по варо- 
ши, ондаје то страшно, те би са дру- 
шгвом требало најстрожи;е посту- 
гшти и бити безобзиран онако ис- 
то као што оно није имало обзира 
према општини. Треба извести ствар 
на чистину!

„Дневни Ј1ист“ престаје У јед- 
ном биоградском листу читамо: Од- 
мах по састанку Н. Скупштине, 
„Дневни Лист“ ће, како са вјеро- 
достојнога мјеста сазнајемо, пресга- 
ти да излази због тешких својих 
финансиских ггрилика.

Концесија за електрику. ГЈово- 
дом наше биљешке о концесији за 
електрику са заинтересоване стране 
добили смо ова обавијештења: За- 
вршена су мјерења на Тари и Мора- 
чи за подизање велике електричне 
централке код Манастира Мора- 
чкога, а за које су били запослени 
четири инжињера за више од четири 
мјесеца. Овај непредвиђени рад мо- 
рао је тојгико трајати, јер карте Таре 
и Мораче, које су се у трговине могле 
добити, нијесу биле тачне, те се 
морало изнова мјерити преко 6000 
тачака на Тари и Плашници код 
Колашина и на Морачи. Прошле 
недјеЈве били су на лице мјеста г. 
инжињер Дешковић са инжињером, 
посланим од енглеске групе, која је 
воЈвна и може да сама финансира 
ово велико подузеће. Енглески ин- 
жињер проучио је све и изјавио је 
Краљевској Влади да је он са сви- 
јем задовоЈБан овијем пројектом и 
да ће он топло препоручити својој 
групи да се тај пројект реализира, 
и тако ће се све обвезе концесије да- 
ти г. Дешковићу да изврши у пред- 
виђено.м року, те ће се у Црној 
Гори створити један велики извор 
богаства о којему назад 6 мјесеца 
није нико ни сањао. — Ако је све 
овако, нас може само радовати.

Наука и проналасци
Најмодерније оружје. Из Њемачке јав- 

љају, да је та.мо један цушкар пронашао 
недавно револвер, који новјека убије са- 
,\\о на десет минута; тај револвер учинн 
од онога на кога се из њега нуца при- 

виднога мртваца за пуних десет минута 
а послије тога долази убијени к себи као 
да се са њиме није ништа догодило. Тај- 
на овога занимљивог проналаска лежи у 
танету, ко;е се употребљава за ово оруж- 
је. Оно се састоји из барута и хемиј- 
ских материја тако, да овај на кога се 
пуца, изгуби за тренутак вид а дисање 
му постаје отежано. Отлрилике око де- 
сет минута траје ова несвјестица ге јој 
ни најјачи човјек није у стању одољети. 
Ово би, дакле, било најхуманије оружје 
и већ се нашло апостола који пропаги- 
рају ово оружје, којим се само иривидно 
убија. Овај глас, додаје један критичар, 
полусмртног оружја звучи мало невјеро- 
ватно, али је извјесно да, и ако је исти- 
нит, ипак је добар браунипг много си- 
гурнији, јер он убија на дуже него за де- 
сет минута.

Разне вијести
Проневјера у „Матици Српској**. Из 

Новог Сада јављаЈу: Извјештај управнога 
одбора „Матиие Српске" за главну скуп- 
штину „Магице" већ је штампан и у њему 
устаповљено је стручњачко мишељење, да 
је проневјеритељ благајник Манојловић 
одмах прве године свог службовања по- 
чео красти „Магичине" новце и то про- 
дужио још кроз шест година, проневЈе- 
ривши сваке године извјесну свогу тако, 
да је за првих шест година проневјерио 
свега 190.000 круна, а пошљедње ланске 
године укупно 290.000 круна. Дакле у г. 
1910. за 100 тисућа круна више него у 
свих пријашњих шесг година. За других 
шес г година он је купио 300 југара зем- 
ље (са теретом), виноград са скупоцје- 
ном вилом и назидао дивну двокатницу 
— све из „Матичиног" новца. Када је 
све то већ имао неколико годипа, онда 
је нашао за добро до макне још 290 000 
круна. Пошто са тим новием нити је ис- 
платио оне силне на имању укњижене 
дугове у износу од 235.000 круна, нити 
је „Матици“ те новце предао, и нехоти- 
це се намеће питање камо и на шго је 
Манојловић ових задњих 290 000 круна 
употребио? Камо су се они дјели за о- 
сам мјесеци, од кад их је Манојловић 
уграбио? Потрошити их није могао за 
тако кратко вријеме. Морао их је гдје- 
год сакриги, или каквом добром или 
поузданом пријатељу на чување предати. 
Врло је зато вјероватно, да је он гј' јш- 
јепу свотицу као резервни фонд за себе 
придржао, а оста.чо је милостиво оста- 
вио „Матици". Себп јс зздржао двије 
грећине, а „Матици“ Је олавио \' непо- 
кретнпнама и иокретнинама једну тре- 
ћину, рачунајући, да ће кад издржи казну 
имати ли;епу пеизију од „Магице Српске“ 
у износу од 12 15 1 исућа круна годиш-
ње ренге. За то сада опа|е иитање: Гдје 
су новци?

Поуке и савјети
Против неких врста главобоље. Гла- 

вобоља |е честа болесг нарочиго код 
жена. Долази од стомака, од које боле- 
сти уха или ока, од живаца, од женских 
болести, од пића или духана, од поква- 
рена ваздуха и т. д. Кад јој се зна узрок, 
онда је, наравно, најноузданцје да се од 
онога чувамо, што нам изазива главобољу, 
У самом настуау помажемо се ма како. 
Прво п главно |е мир. С гога се бо- 
лесник чува од треска, ларме ц свијегло- 
сти пе би ли заспао. Малокрвне особе 
или оне, које за вријеме самога наступа 
необично преблиједе, вал>а одмах да легну 

али тако, да им глава дође на ниже 
како би се у њу шго више крви слило. 
Напротив пунокрвним особама црвена и 
зажаренд лица подмене се пдд главу да 
шго више леже. Малокрвним и блиједим 
особама даје се за вријеме наступа јака 
црна кава ијш јаки чај, а пунокрвним ли- 
муиада и што на чишћење Дко се бол 
јавио само на једној страни глцве гжигови. 
,,ми1рена“), онда хоће да обумине, кад се 
с те страпе пригисну врагне жиле (куца- 
вица, дамари). Јавља јш се главобоља 
редовно, т. ј. у извњсним, одређеним ра- 
змацима и у исто вријеме, оцда по.маже 
и кинин, Гдје се главобол>а поЈав.љује само 
ноћу, го љекари радо дају јод у облику 
јодкалијевог раствора.

Тако је то у свијету
Духовити бољар поврава прокоцкани новац — 
Драгоијености однесене, а владика у за.тогс.
Ј Монтекарзу, граду нражје шре. пдшрао се 

догађај коме 1>е се смијати чптана Квропа. С.о- 
чај онај на нме годп, кад се видп, јс коаачво 
сам крвппк оојешеа.

Јупак ове пустоловпне је румун.ски нол.ар 
пменом Пвав Радољеап. а паспнпп дпо ц.е.шв Д 
6110 закуннпк пграчнпце Бданк, којц лпди Шевно 
гдје стотппе егзнстенцпја пропада кр«ј н.еговг 
руаете.

II Радољеан се у.чијешао у шаролпку рул.у <т- 
зотнчппх набооа. напвнпх малодонпих ПЈШНЧева, 
америчких милпјунаша п здвојнпх ловаца аа сре- 
1>ом II он је стао метати на рулету п пзгубио.. 
све до задн.е паре.

У ноћи је дошао гороладии бол.ар у стаи бан 
кнра. Блаик је већ хркао у својој сш1ваоиии1!. 
Ј’адо.Ј>еан је рекао слузи, да је доба|> приј тг.в 
Блапков, прнуо га на страну и ушао у собу, 
Бапкпр се престрашено тргпуо и запитао:

Шта желпте драги 1'адол.еан7
Треба мп 10.000 франака алп од.чах. То- 

лико сач код вас изгубио. Молнм свој новаи.
10.000 фраиака?! То није могуке
Дакле пећете даги новаца7

— |Бао ми је. а.ш нпје могуће.
Бо.вар ни да би рпјечи, г.ећ прп1)О зиду, уаме 

из џепа чекпћ п ве.шкп чавао те стане забмјатп 
чавао.

ИЈта радите? загр.чп банкар.
■— Ништа особпто. Само хоћу да вае објеснч 

о овај чавао.
Банкпр скочп из кревета п прптпсне електрп1'- 

но пуце.
Не трудпте се! рекне бол.ар ударајуби 

дал>е ло чавлу — ја сам прорезао спој.
Ви сте хул>а! издере се банкар.
То је могуће по да 1>ете вп бптп ла 

пет мпнута мртав, са свим је спгурпо.
Банкпр нпје могао да учпвп шта друго. неш 

даде бољару изгубл.енпх н.егових 10.000 франака.
А недавно цпо се Нетроград смпјао једној пре- 

преде.пој Л0П0ВШТШ1П, која је изведепа усред дана:
Ј7 златарску трговппу, која се налазп на Нев- 

ском Иросиекту, уђе једап владпка са својом углед- 
ком свптом архп.чапдрита п заиште драгоцјепоети 
за једап повосазпданп манастпр. Свпта под над- 
зоро.ч владике пзабере пајскупоијеипје стварп и 
рече трговцу да ће исте повпјети са собом као 
поклоп братству. Да увјерп трговца, владпка рече 
да 1>е остатп у поелу, док се опп не врате Нро- 
лазпло је врпјеме саг за сато.ч, по гоепода архп- 
мандрптн се ппиако I е враћаше. (,'пустпла се веб 
п ноћ. Трговац треба да затвори дућап п упита 
владпку, Јдје су му заосталп пратпоцп. Тада се 
спједп владпка пзјада, да оп ту господу не позпа 
је, јер су га опп рсволвером у руцп приморалп 
да се обуче у владпчапско одпјело, а док су бп- 
ралп стварп увпјек је један нлп други показпвао 
цијев од револвера п тако прп.морава.ш, да пскаиш 
своје одобрен.е за пзбор драгоцјености, које су се 
оста.шма свпђале. Иолицпја се увјерила, да је 
пеказ назовп владпке иетпппт, г.ш препредеппм 
лоповп.ма ппје могла да уђе у траг, је.р су већ 
учаклп. Трговац је п.мао пггете ушл>ед ове лшшв- 
штнпе до 20.000 рубал>а. а пазовп владика је 
обпчав просјак, који је у околинп Нетрограда жп- 
впо од милостпн.е.

Двије модерно меблиране собе 
са електричпим освјељљењем дају 
се под офит.

Угжтати
Књижару Рајнвајн.

Р. 14. Бр. 26. 1-3

Лијеп налешин 
се обЈлати То.миии 
број 139

Цетиње, 5. окт. 
Р. 23, бр. 29, 1,1

за једног и два коња, 
ко жели купигп некз 
Сгамаговићу Кат. Ул.

1911.

Нашем незаборавЈБеном оцу

у Попу Видаку 
држаћемо седмодневни нарастос у 
цркви на гробљу сјутра 6. овог 
мјесеца у 10. сати прије подне.

Цетиње, 5. октобра 1911. г.
Ожалошћени:

Шпиро Поповић с браћом.
Р. 32 бр. 28 1,1

Свој ин езабора вљен и л\ 
мужу
Михајилу (Мику) Вучксвићу 

и сину 
Владимиру 

даваћу парастос у недјељу 
9. ов. лАЈесена у 10 сати из 
јутра у цркви св. Ђорђије 
у Подгорици.

Цетиње.
Ожалошћена:

Софија удова Вучковић
Р. 33. бр. 27, 1.1
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